

毛主席与参加长征的即墨人任质斌的交际

□ 金涛善



中学附属高小读书，一年后进入教会学校——明德中学。1927年7月，考入青岛大学附属中学班。1928年7月，任质斌初中毕业，私立青岛大学预科班。进入北京，这是任质斌走上革命道路的起点。1932年7月，经过努力，任质斌考入中国大学商学系。9月，在这所由孙中山创办的大学里，任质斌光荣加入少年共产党（即共青团）。12月，受党组织委派抵达苏区首都——瑞金。1933年2月，担任中央苏区反帝拥苏总同盟代理主席。7月，调任《红色中华》报社专职编辑。1934年1月，任秘书长主持日常工作，是《红色中华》报、红色中华通讯社的早期领导人之一。据可查史料记载，任质斌同志是即墨唯一一位参加过二万五千里长征的人。

据《任质斌传》（文物出版社，宋霖主编，2011年出版）记载，在苏区，作为中央机关报的负责人，任质斌经常采访中央领导人，中央领导人也经常召见他，接触最多的是张闻天（罗甫）、周恩来、项英、陈云、朱德和毛泽东等人。在任质斌印象中，他们都有着深厚的马列主义理论功底。当时，任质斌经常看到毛主席在院子里，坐在一张太师椅上，一边晒太阳，一边看书，大家都叫他“老毛”。这一时期，因为毛主席不负责具体工作，所以任质斌采访他不多。任质斌与毛主席谈过话，听他谈话不会感到紧张，他不引经据典，像拉家常一样娓娓道来，细想却非常深刻透彻。1935年10月，红军陕甘支队胜利到达陕北吴起镇。至此，纵横11个省、行程二万五千里的长征胜利结束。11月，中华苏维埃共和国中央政府西北办事处在瓦窑堡成立，任质斌任秘书长。11月25日，《红色中华》报也在瓦窑堡复刊，主编由中央政府秘书长任质斌

1964年7月，时任国家主席的刘少奇同志视察安徽，12日晚与中共安徽省委负责人见面，当省委第一书记李葆华向他介绍到省委书记处书记任质斌时，刘主席笑着说：“他不用介绍了，他是《红色中华》。”原来，30多年前，毛泽东、刘少奇等中央领导人在中央苏区工作时，就与任质斌经常在瑞金城西沙洲坝见面。

任质斌（1915—1998），即墨县南关村（今属即墨区潮海街道）人，原名任知斌，字鸿恩，家庭出身贫苦。1915年7月，任质斌出生时正值第一次世界大战的硝烟在欧洲上空弥漫，兵源数量少难以支撑的法国，向中国提出招募华工的请求。1917年4月，任质斌的父亲任攻湘成为山东10万华工的一员，从青岛登船赴法。一战结束后，任攻湘于1921年冬回国。第二年，他送任质斌到即墨城私塾读书。1925年，任质斌进入胶东



1990年10月31日，原国家文物管理局局长任质斌与夫人胡志学参观即墨博物馆。

兼任。12月17日至25日，中共中央政治局扩大会议在瓦窑堡召开（史称“瓦窑堡会议”），这是中共党史上一次极其重要的会议。任质斌作为中央政府秘书长和《红色中华》主编，有幸和邓颖超同志一起（时任中央局秘书长）参加会议，并做了记录。任质斌晚年回忆说：“以前，我对毛主席的印象是斯斯文文、讲话很通俗，道理也浅显易懂。可是在这次会议上，当会议进行到最后一天要做结论时，毛主席提出再让他讲几分钟。他讲了五六分钟，没想到他这次讲话非常有力度，语言简明扼要，表情也很严肃，风格和以前不同，完全改变了我过去对他的印象。”

长征到达陕北后，经过一年多参与革命活动的工作考验，任质斌很快从一名红色报人和军中知识分子，成长为高素质军政人才。1937年，抗战全面爆发，任质斌赴任中央直属中共陇东特委宣传部长兼庆阳县委书记、镇原中心县委书记等职，在甘肃陇东工作了两年，取得了显著的业绩，为陇东革命史书写了一段辉煌的篇章。

1938年8月，任质斌与170多人一起进入延安马克思列宁主义学院。在这里，他系统地学习了马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义，学习了中国现代革命运动史、中国革命的问题和党的建设理论。这期间，令任质斌终生难忘的是聆听了毛主席讲授的《新民主主义论》以及其他党的政策报告，他的马列主义理论水平有了极大提升。

1939年1月2日，任质斌邀原红三军团老战友谢振华一起，到延安杨家岭给毛主席拜年，这是一次任质斌与毛主席面对面交流的拜见。但先辈已逝，我们仅能从任质斌的日记中看到这简单朴实的记录。据他的秘书傅训典回忆，任质斌参加革命与父母失去联系整整18年。1952年11月下旬，他休假返乡，一边走着寻找旧居的家门，一边对身边工作人员说：“在延安时，毛主席问我是哪里人，我说是山东即墨人，毛主席听了立刻来了兴致，从即墨大夫说到田横五百义士。毛主席渊博的历史知识，我打心眼里佩服，从那以后，我就更加刻苦读书学习了。”

5月，八个月的学习结束，任质斌奉命被派往中原局，先后任豫鄂边地委书记，豫鄂边区党委副书记，新四军豫鄂独立游击支队信南第3团政治委员，新四军豫鄂挺进纵队政治部主任，代理政治委员等职。皖南事变后，任质斌任新四军第5师政治部主任、代理政治委员，并兼任中共河南工委书记、河南挺进兵团政治委员。他参与指挥1941年大悟山反击战、1942年底大悟山反“扫荡”、尹集战斗和豫西南战役。抗战胜利后，任质斌任新四军第5师鄂豫皖野战军政治委员，中原军区第2纵



1936年第257期《红色中华》



《任质斌传》封面

队政治委员、参加中原突围，后任中共中央华东局代理宣传部部长等职。

1949年，中华人民共和国成立，任质斌先后任中共中央山东分局秘书长、中共青岛市委书记、中共山东分局副书记兼统战部部长、山东省人民委员会（政府）秘书长、中央第四中级党校党委第一书记兼校长、华东局副秘书长兼政策研究室主任、中共安徽省委书记处书记兼秘书长等职。“文革”初期，他被迫停止工作，复出后任安徽省革委会人保组副组长兼省高级人民法院院长、省委统战部部长、省委秘书长，国家文物管理局党组书记、局长等职（正部级待遇）。任质斌是中共第十一届中央候补委员，第五届全国政协常委，中顾委委员。1998年12月22日，任质斌在北京逝世，享年83岁。

（供稿：区委党史研究中心）